

出國報告（出國類別：參訪）

赴越南河靜省參加招商參訪及推展產業合作 活動出國報告

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：方國定，資訊管理系教授兼副校長

鄭政秉，財務金融系副教授兼推廣教育中心主任

派赴國家：越南河靜省

報告日期：民國 106 年 7 月 27 日

出國時間：民國 106 年 2 月 8 日至 2 月 12 日

摘要

為了推展雲科大在越南之產學合作，這次參加由瑋祐公司規劃的、隊伍龐大、層級甚高的河靜招商活動，我們共計拜會了三所越南大專院校，參觀了台塑河靜鋼鐵廠及永安港港區，另外也考察了三塊農業用地。我們發現台灣廠商南進東協，已開拓出驚人之事業版圖；東南亞台商急需中級技術和人才之支援，以進行生產等現象。因此，最後建議政府所推動之新南向政策務必要深入結合台商，共同開拓東南亞新商機；台灣大專院校可結合勞動部勞動力發展署，積極推動台灣職訓輸往東南亞；以及台灣之大學應努力廣收東南亞大學之講師來台念博士班。

關鍵詞：新南向政策、招商活動、產學合作、職訓輸出、越南河靜省

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	2
四、	建議事項.....	3
五、	附錄：參訪照片集錦.....	4

一、 目的

為了增強雲科大在越南之產業合作及響應我國政府之「新南向政策」，雲科大方國定副校長及鄭政秉主任(推廣教育中心) 接受越南瑋祐興業公司之邀請，參加 2017 年 2 月 8 日至 2 月 12 日在越南河靜省(中越)暨永安港及永安經濟特區舉行的招商參訪活動。此外，本校二位代表並利用此一機會，特別拜會三所越南大專院校，企圖深化本校和越南大學之學術及產業合作交流。

二、 過程

第 1 日，2 月 8 日(三)早上 07:00，方副校長和鄭主任，分別由高雄及桃園飛往越南，中午前抵達胡志明市機場。下午 13:00 至 16:00 之間，我們二人特別包車至胡志明市郊區之農林大學，拜會校長 Hay 及工學院院長等三人，商談兩校未來可能之產學合作。下午 16:00 我們從農林大學趕回旅館，參加由越南瑋祐公司舉辦之招商說明會。由林英淙總經理主介紹，何景碩副總經理 (東森物流公司) 進行補充說明。

第 2 日，2 月 9 日(四)近午由胡志明市飛往中越的榮市，再從榮市搭乘一小時多之交通車至河靜市。下午 16:00，我們赴河靜大學，和校長 Tho 等多名校方代表討論兩校合作事宜，並簽署“2+2 財金系專班”合作計畫。

第 3 日，2 月 10 日(五)早上 08:00 抵達河靜省省政府，由省府書記親自蒞臨致詞，並討論在河靜省及永安港雙方**可能**合作事宜。台方考察團共有超過 40 餘位代表，河靜省政府方則幾乎動員所有河靜省業務相關的主管及大專院校代表。午飯後出發前往附近考察此次第一塊種植蔬菜為主之土地。該地多為沙地，颱風可能侵襲，反應不佳。之後，轉往當地的養豬場，勘查並討論他們的養豬狀況。最後，前往勘查此次的第二塊農地--養豬場預定地。由於靠近水源上游，好壞評價兩極。

第 4 日，2 月 11 日(六)08:00 由河靜市搭車至奇英市，途中勘查此行的第三塊農地，明顯較昨天第一塊農地適合栽種，地點也較佳。09:30 由河靜省副省長帶隊，參觀台塑河靜鋼鐵廠，該廠總面積 4000 公頃，廠區十分壯觀。之後再參觀永安港港區。午餐後，大隊人馬在富榮工業區聽取工業區招商說明，我們則先在工業區小會議室和河靜高專的校長及代表洽談可能的產學合作。之後，我們再親自去河靜高專參觀他們的校園及設備。

第 5 日，2 月 12 日(日)早上 6:00 由奇英市搭車至榮市機場 09:30~11:25 由榮市飛抵胡志明機場 16:50~21:10 由胡志明市飛抵台灣

三、 心得

這次參加由瑋祐公司和富榮公司張董共同規劃的河靜招商活動，發現此類活動對台灣政府推動新南向政策以及我校前進越南的意義重大，茲簡述如下：

1. 在過去 20 年台灣廠商南進東協，已和當地產官建立深厚關係，並且開拓出驚人之事業版圖。
2. 台灣廠商多年在外打拼，已建立豐沛之跨國產業合作人脈。以此次龐大的農業考察團為例，成員包括了從農業上游的原物料、耕作、養殖，到中下游的成品、加工製品、銷售、運輸和大型碼頭工程等業的成功人士，不僅可見完整產業鏈中各環節的合作夥伴，而且還包括實力超強之國際團隊成員。
3. 以越南為主的東南亞國家之多數地區普遍還甚落後、貧窮，台灣產官學可以著力之處甚多。
4. 以越南為主的東南亞台商急需中級技術和人才之支援，以進行生產，因此，對中級職業技術人才訓練有急迫而且大量之需求。
5. 越南大學及高專之師資、設備及技術水平普遍不佳，台灣大學可吸引越南大專教師來台就讀，也可透過校際合作，提升其各項水準。

四、 建議事項

1. 政府所推動之新南向政策務必要深入結合台商，利用台商之在地資源，共同開拓東南亞新商機。
2. 為了避免中國大陸對我國新南向政策之打壓，我國之新南向行動務必要結合跨國團隊，甚至包括中國團隊共同前進，如此中國打壓台灣的阻力才會降低。
3. 台灣大專院校可結合勞動部勞動力發展署，針對台商之職類需求，積極推動台灣職訓輸往東南亞。
4. 台灣之大學應努力廣收東南亞學生，尤其應以吸引東南亞大學之講師來台念博士班為主。
5. 以越南為主之東南亞國家急需台灣之技術、人力及資金，因此，東南亞為台灣可以大力推廣市場及影響力之地。亦即，新南向政策宜再大力推動。

五、 附錄：參訪照片集錦



拜會農林大學



瑋祐公司招商說明



河靜大學簽約合作



考察第一塊種植蔬菜土地



考察第二塊養豬土地



在河靜省省政府討論合作事宜



參觀合靜高專校舍及設備



參觀永安港港口